



## 中国建筑设计院建筑四院副总建筑师、乡建设设计研究中心主任苏童： 我们警惕和拒绝千村一面



■本报记者 官蕾

他出生在甘肃天水，因为家庭的熏陶，大学时毫不犹豫地选择了建筑学，先后在四川大学和西安建筑科技大学完成了对建筑专业深入的学习和研究。经过17年的工作历练，在伊金霍洛旗大剧院——这个他主创和主持的项目中，近乎完美地实践了做具有地域民族特色建筑的梦想。

他对城市设计有自己的理念。他希望地方政府负责人能把眼光放在细节和人文关怀上，这样的城市会更适人居住。

他对旧建筑改造情有独钟。认为旧建筑改造不仅意味着要探究历史，

更要在历史环境中注入新的生命。

对于他来说，最好的建筑思想是秉承自然。他把现代建筑大师路易斯·康先生的诗意图录奉为经典：“希望在他的建筑里面能感受到天空有一丝浮云飘过！”

他是苏童，国家一级注册建筑师，教授级高级建筑师，中国建筑设计院建筑四院副总建筑师、乡建设设计研究中心主任苏童。

“建筑师分几类！”今天上午，苏童在2017中国(海南)美丽乡村发展大会上接受海南日报记者独家专访时说，苏童理解的建筑到了高境界应该作为人类第六感的末端去感受自然、与环境浑然一体。他举例说安藤忠雄

做的光的教堂、水的教堂，就是用自然元素去感化人，去放大实现人的自我放松与解脱，这是境界。他期望能盖一个能体现自己想法、站在里面能够感受到自然变化的建筑，不是让建筑去和气候对抗，而是让建筑去适应气候，建筑与自然是同呼吸共命运的。

苏童第一眼看到海南的建筑是在书上，那是用竹子建的海南民居吊脚楼，“当时就感觉它与海南的气候环境很适合。”苏童说，2005年第一次来海南看到过用火山石建筑的房子，当时还不是很了解它其实是海南一种特有的建筑，与海南地质、历史、文化相关。此次上岛，苏童看到很多建筑考虑到了当地的自然条件和人文环境，

他认为这是一种进步。

苏童认为，海南有非常棒的条件，可以在保护乡村、振兴乡村上大有作为。

他提了三条建议：一是自下而上，从末端、从乡村，帮助农民实现自救，唤起农民的创造力和他们文化的自豪感，“因为乡村是他们的。”二是呼吁全社会保护工匠手工艺传承人。保护传承人不是参观收门票，关键是给他们政策和机会去做事，从事乡村振兴的相关工作。乡村发展越来越需要这些人。三是谨慎使用资本，乡村振兴需要借助外力，但绝对不是城市地产模式的复制。“我们的城市已经千城一面了，我们要警惕和拒绝农村千村一面。”

(本报陵水12月9日电)



日本民宿专家、作家、“半农半X”倡导者盐见直纪在作主题演讲。

本报记者 袁琛 摄

日本民宿专家、作家、“半农半X”倡导者盐见直纪：  
**每个人都应该寻找自己的“X”**

■本报记者 官蕾

何谓“半农半X”？百度解释：是一方面亲手栽种稻米、蔬菜等农作物，以获取安全的粮食(农)；另一方面从事能够发挥天赋特长的工作，换得固定的收入，并且建立个人和社会的连结(X)。目的是追求一种不再被金钱或时间逼迫，而回归人类本质的平衡生活。

“我大力提倡的‘半农半X’，是一种半自给自足的农业和理想工作齐头并进的生活方式。”今天上午，在陵水清水湾旅游度假区蓝湾绿城威斯汀度假酒店大堂，专门前来参加2017中国(海南)美丽乡村发展大会的日本民宿专家、作家、“半农半X”倡导者盐见直纪接受海南日报记者独家专访时说。彼时，盐见直纪身后巨大的落地窗外，阳光明媚，海天一色，波光粼粼。

“从小规模的农业中获取自给自足的食粮，用简单的生活满足最基本的需要，同时也从事自己热爱的理想工作，更积极地与社会保持联系。每个人其实早已具备今生所需要的一切，只是不自觉而已。所有的一切早已被安排、准备妥当，只是需要我们用心去感受而已。”盐见直纪个子不高，脸上洋溢着温暖而诚恳的笑容。

20多年前，盐见直纪受日本作家、翻译家星川淳先生的启发，提出了“半农半X”的概念。他认为，这个概念应该是在各个不同的地区都具有普遍意义，理由很简单，第一，人不吃东西就活不下去；第二，如果感受不到活着的意义，人也活不下去。因此每个人都应该寻找自己的“X”。

盐见直纪10年前出版的《半农半X的生活》一书，获得很大的反响，悄无声息地改变着人们的生活方式。该书有一个副标题，“顺从自然、实践天赋”，非常准确地表现了“半农半X”的精髓所在。“半农半X”绝不是天世，而是用自己的天赋为社会做贡献，“X”就是自己喜欢的事情，是自己觉得有使命感、做起来有动力的事情。在做这件事的同时，也能够为解决社会问题做贡献，从而找到人生的方向。盐见直纪认为，“半农半X”的最大意义在于它的方向性。

“‘半农半X’不是一个奢侈的、理想化的事情。”盐见直纪说，“半农半X”是一个单纯的东西，每个人都可以拥有。尽管盐见直纪第一次来海南，但他走访了一些乡村后，就感受到海南生活的“简单”和“慢”。

“回归自己很重要。”盐见直纪说，很多人为了钱而奔波，不知道自己的“X”是什么。而海南的这种“慢”，对于安静下来找到我们内心的“X”，有很大的帮助。他说，“慢”比起“忙碌”更容易思考，思考自己是谁？自己想要什么？活着的意义是什么？

盐见直纪还发现海南外来人口很多，他认为这很重要，他说：“外来人口与当地人接触，会产生一些变化。”

盐见直纪这次来海南除了参加2017中国(海南)美丽乡村发展大会，还计划到中国8个城市推广他的“半农半X”生活方式，海南是其中的一个，因为海南与日本九州有相似之处，他说自己对海南更有一种迫切的心情。在海南期间，他会更多地与不同的人接触交流，了解更多海南的情况，为海南美丽乡村建设，为海南有使命有梦想的人们，提供自己的一些思考和建议。

(本报椰林12月9日电)

## 中国农业大学农业与农村发展学院副院长、教授郑风田： 海南可以学习借鉴佛罗里达州的经验



■本报记者 孙慧

“海南跟美国的佛罗里达州很相似，我觉得海南可以佛罗里达州作为对照，学习吸取佛罗里达州在乡村发展、农业方面的经验与教训。”

今天上午10时30分，中国农业大学农业与农村发展学院副院长郑风田一走出美丽乡村大会会场，沐浴在冬日暖阳下，立即脱掉了身上的外套，赞美海南的好天气。

在2017中国(海南)美丽乡村发展大会上，郑风田在演讲中把海南比喻成

中国的“佛罗里达州”，同样是气候温暖，土壤肥沃，水源充足，给农业发展提供了优越条件，应当大力发展农业与旅游业，并促进这两个产业相融合发展。

郑风田说，他在美国、德国、意大利等一些发达国家考察也发现，富人都喜欢居住在乡镇上，城市人退休养老也喜欢到乡村去度假，享受田园风光和好空气。海南有如此优越的气候条件、风光资源，要扎实推进乡村交通、水电等基础设施环境，再提升医疗服务、休闲娱乐等服务接待设施，吸引游客、新型农民等来海南的美丽

乡村休闲度假，发展事业。

作为研究粮食安全的专家，郑风田也很关注海南的农产品质量安全。他认为海南作为热带岛屿省份，应当发展热带高效农业，不要一味追求增产增收，要有“人无我有，人有我优”的思路，并结合海南目前建设国际旅游岛，把农业做成“透明农业”，对产品的生产全过程进行可追溯，加强生物防控技术，追求绿色生产方式。

郑风田说，中国农村向来有遵循休耕作息的自然规律，这也是一种绿色生产方式，在新时代可与时俱进，在

绿色生产方式基础上，大力发展果园采摘游、家庭农场等业态，融合一二三产业发展，提高农产品附加值。

“海南的乡村其实有很多可挖掘的资源，关键是在于如何把资源转化为效益。”郑风田说，他此前也来过海南考察，了解到海南的乡村有很多特色民俗风情，这次他就注意到酒店房间里的壁画、毛巾等有着黎族符号的图形，感觉很惊喜。在美丽乡村建设中，海南可以对传统民俗文化的传承发扬，以此作为海南美丽乡村的特色之一，讲好海南本土故事。(本报陵水12月9日电)

## 中国美丽乡村研究中心主任魏玉栋： 建设美丽乡村 海南具备先天优势



■本报记者 周晓梦

“共享农庄现在在全国很火，这一发轫于海南的实践探索，对美丽乡村建设的启发意义非常大。”今天上午，中国美丽乡村研究中心主任魏玉栋在接受海南日报记者专访时表示，海南提出和发展共享农庄，以其建共享共赢为本质特征，将共享经济导入美丽乡村建设，为催化形成新的业态、乡村发展带来诸多想象和期待的空间。

作为美丽乡村事业的主要设计者、推动者、研究者之一，魏玉栋担任着多地地方政府的美丽乡村建设顾问，此次受邀参加2017中国(海南)美

丽乡村发展大会，带来美丽乡村建设前沿观点的同时，还带着对海南美丽乡村建设的体会和观察，他认为，海南建设美丽乡村具备先天优势，一方面体现在地理、气候、生态资源等上的独特性，另一方面是来自于海南在美丽乡村建设道路上的不断探索和实践。

“每个乡村、每个村民都有美丽乡村的梦想。”魏玉栋认为，从现实的实践角度来看，美丽乡村建设通过具体务实的政策和措施，推动了农村的发展，改善了农村面貌。

魏玉栋介绍说，简而言之，“美丽乡村”这一概念的内涵包括有产业美、环境美、生活美、人文美，其最核心的

关照是乡村的可持续发展能力。

抓住核心，才能把握住关键。“建设美丽乡村不仅仅是基础设施变化，乡村面貌‘颜值’变化，更重要的是乡村地区产业和人的变化。海南建设美丽乡村同样要注重村民的主体性和参与性。”魏玉栋结合台湾农村再生计划的案例，指出农民是美丽乡村建设的主体，美丽乡村怎么建设、往哪个方向走等等问题，应该由这个村的老百姓自己说了算，在这一过程中，政府的作用应该是引导、辅助、陪伴和支持。

同时，魏玉栋认为，美丽乡村建设中要避免“一刀切”“齐步走”的做法，务必要因地制宜做差异，“与北方相

比，海南乡村有自己的特点；省内不同市县不同乡镇之间，各个村庄又不相同，因此，要深入挖掘各个村庄之价值和魅力所在，不能出现‘百户一面’‘千村一面’现象。”此外，建设美丽乡村需要有物质基础，要以产业发展托起美丽乡村建设，结合本乡本土的实际，利用资源，激发当地百姓的内生力，不断做大做强产业。

“美丽乡村建设是一项复杂的系统工程，目前我们正处于试点阶段，在不断探索经验，为下一阶段的发展打好良好基础。海南在这方面的探索和实践，提供着不同的思考样本。”魏玉栋说。

(本报椰林12月9日电)

## 台湾民宿协会创会会长吴乾正： 海南可以成为实现梦想的乐土



■本报记者 官蕾

“海南完全有条件打造最好的民宿经济、幸福经济。”今天，在2017中国(海南)美丽乡村发展大会上，台湾民宿协会创会会长吴乾正接受海南日报记者独家专访时说，“海南有我们最温情的记忆！”

吴乾正说，民宿保存了村落，民宿活化了村落，民宿创造了村落。

吴乾正是台湾民宿的推动者。在吴乾正看来，民宿与一般观光酒店和度假村不同之处在于，它不是比环境、比设施、比豪华，他在寻找“对味”的人，他和这个“人”是互动的，心是对应的，他们之间是有温度的，他们有着共

同的梦想，一个打造梦想，一个享受梦想，一起分享梦想。

“谁说村落只能做农业？”吴乾正说，“我们过去把乡村的价值低估了，乡村有我们最温情的记忆！”

吴乾正说，民宿保存了村落，民宿活化了村落，民宿创造了村落。

吴乾正认为，媒体对民宿帮助很大，媒体让更多人知道民宿是怎么回事。许多乡村是不为人所知的。民宿是人们认识美丽乡村很好的平台和入口。民宿要把乡村的美好展现出来，否则，对不起乡村。

“海南不一样的旅行从民宿开

始。”吴乾正认为，中国最好的旅游胜地是海南，海南集合了发展旅游的各种有利条件。首先海南得天独厚的自然资源。第二随着中国经济的发展，旅游度假有强大的需求。第三海南具有鲜明的乡村文化风情。

“海南旅游不应只是强调旅游人次的增长，海南应发展高满意度、高附加值的旅游度假。”吴乾正说，海南非常适合深度旅游和自由行，海南最有希望发展成旅游最高境界的中国居游地。

“要实现这样的目标，不仅仅是

钱，更重要的是梦想、是创意、是情怀。”吴乾正说，而承载这些最好的平台，是民宿。透过一个个具有生命力的民宿小旅行、慢旅行、轻旅行，建设美丽乡村，成就魅力海南。

吴乾正建议海南制定专门的政策，保护好美丽乡村，扶持民宿发展，鼓励对乡村有热情有梦想的年青人回到乡村，鼓励喜欢海南的人留在海南，从经营一间民宿开始，打造一个产业，振兴一个乡村，改变一个小镇，影响一批人群，成就一个梦想，“海南可以成为实现梦想的乐土。”

(本报椰林12月9日电)

## 让海南美丽乡村展现出勃勃生机

■方桂琴

在温润宜人的季节，在秀美如画的清水湾，2017中国(海南)美丽乡村发展大会如期举行，来自全国各地的嘉宾朋友欢聚一堂，建言献策，共话美丽乡村建设，共谋美丽乡村的发展。与此同时，中国美丽乡村发展联盟正式启动，将集众智之力，探索中国美丽乡村建设发展的新路径。

建设美丽乡村，是党中央、国务院深入推进社会主义新农村建设的重大

举措。党的十八大以来，习近平总书记针对美丽乡村建设，提出了一系列新思想、新观点、新要求，强调中国要美，农村必须美，美丽中国要靠美丽乡村打基础；强调要为农民建设幸福家园和美丽宜居乡村。党的十九大报告当中更明确提出实施乡村振兴战略，并提出了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求。省第七次党代会科学描绘了美好新海南的发展蓝图，明确提出用五年时间实现文明生态村创建全覆盖。这些都为海南建设美丽

乡村指明了方向。美丽乡村建设让农村产业更兴旺。美丽乡村建设是美丽中国建设的组成部分，是谱写美丽中国海南篇章的必由之路。我们以生态文明建设为抓手建设美丽乡村，就是为了使农村人与自然和谐相处，留住青山绿水，使农村生态更宜居。

美丽乡村建设让乡风更文明。我们建设美丽乡村，既在硬件上着力，改造村容村貌，改善村民的生活品质，也

从软件上发力，加强乡村精神文明建设，让乡风更文明，就是为了使得农村人文美与自然美相得益彰，让人们记住美丽乡村。

美丽乡村建设让乡村治理更有效。美丽乡村建设本质上是一次农村综合变革，是顺应社会发展趋势的升级版的新农村建设。美丽乡村建设从国家意志变成农村居民的自觉行动的过程，从某种意义上讲就是加强和创新农村社会治理的过程，可以说，美丽乡村建设凝聚起了农村社会事业发展合力。

美丽乡村建设让村民生活更富裕。美丽乡村建设是全面建成小康社会的重大举措，其根本目的就是为了不断提升村民的幸福感和获得感。我们通过美丽乡村建设，改善农村基础设施，发展农村产业，帮助村民发家致富，就是为了让广大村民生活更富裕，这也是在满足广大村民日益增长的美好生活需要，满足广大村民最现实的利益，给乡亲们造福，让乡亲们共享美好生活！